PASIF FILTRE DEVRELERI

ARACLAR & ELEMANLAR

Direngler: 680 Q, 1.6 kQ,-Kondansatorler: 0.033 uF, 2x 0.1uF-Bobinler: 100 mH

TEORIK BILGI
Bir¢ok devrede farkli frekanslar vardir. Belli frekanslar istenmiyorsa, filtreler olarak
adlandirilan 6zel devreler ile bu frekanslar ortadan kaldirilabilir. Filtreler algak ve yiiksek
frekanslar1 gecirmek igin tasarlanabilir. Ornegin haberlesme devrelerinde bir ses-frekans
(AF) sinyali, bir radyo frekans (RF) sinyali ile birlikte bulunabilir. Algak geciren bir filtre,
AF sinyalini gegirip RF sinyalini ge¢irmez. Bir yiiksek geciren filtre tersini yapacaktir: RF
sinyalini gecirip AF sinyalini engelleyecektir. Bazen ilgilenilen frekanslar istenmeyen
frekanslarmn arasinda olabilir. Ornegin bir radyo veya televizyon alicis1 i¢in bu durum séz
konusudur. Istenen frekanslar alictya gelen diger bircok frekans ile birliktedir. Bir rezonans
devresi, mevcut frekans bandindan istenen frekanslar1 segmek icin kullanilir. Bir banddan
sadece secilmis frekanslari gegiren bir devre bir band gegiren (bandpass) filtre olarak
adlandirtlir. Bir band geciren filtrenin tersi band durduran (band- reject veya notch) filtredir.
Bir band durduran filtrenin tipik bir uygulamasi, istenen frekans bandindan belirli etkilesen

frekanslart ¢ikarmaktir. Sekil 7.1 de c¢esitli filtre devreleri ve frekans cevaplari

gosterilmektedir.
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Sekil 7.1 Cesitli filtre devreleri ve frekans cevaplar

En basit filtreler seri RC ve RL devreleridir. Bu devreler uygulanan ve ¢ikarilan giris ve ¢ikis
gerilimlerine bagl olarak yiiksek geciren veya algak geciren filtreler olarak kullanilabilir.
Basit RC veya RL filtrelerinin bir problemi, band gegirenden band durdurana yavas yavas

degismeleridir.

Diizeltilmis filtre karakteristikleri, birkag¢ filtre pargasini birlestirerek elde edilebilir. Ne
yazik ki cevabi diizeltmek icin benzer parcalar1 basitce bir araya getiremezsiniz ¢iinkii

hesaba katilmas1 gereken yiikleme etkileri vardir. ki yaygin diizeltilmis filtre T ve II



filtreleridir, elemanlarin devredeki yerlesiminden dolay1 bu sekilde adlandirilmiglardir. T ve
IT filtre 6rnekleri Sekil 7.2 de gosterilmektedir. Algak geciren filtrelerin yiikle seri bir bobine
ve ylike paralel bir kondansatore sahip olduklarina dikkat edin. Yiiksek geciren filtre, algak

gegiren filtrenin dualidir.
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Sekil 7.2 T ve I filtre ornekleri

T veya I filtre se¢imi yiik direnci ve kaynak empedansi tarafindan belirlenir. Yiik direnci
kaynak empedansindan ¢ok biiylikse, T-tipi filtre en iyisidir. Yiik direnci kaynak

empedansindan ¢ok kiiciikse, IT filtre en iyisidir.

DENEYIN YAPILISI

1.

Tablol1-1 de belirtilen elemanlari alin. Bu deney i¢in eleman degerlerinin listede belirtilen
eleman degerlerine yakin olmasi dnemlidir. Tiim elemanlar1 6l¢iin ve degerlerini Tablo 1-1
e kaydedin. Olgemediginiz elemanlar icin listede belirtilen degerleri kullanm.

Sekil 7.3 de gosterilen IT filtreyi olusturun. Osiloskobu kullanarak sinyal iiretecini 6.0V pp
500Hz siniis dalgasina ayarlayin. Urete¢ gerilimi, iirete¢ devreye bagl iken olciilmelidir.
Gerilim ve frekansin her ikisini de osiloskop ile kontrol edin. Bu deneydeki tiim gerilimler

tepeden tepeye (peak-to-peak) degerler olarak belirlenip kaydedilecektir.

f=500Hz

500 Hz de yiik direnci uglarindaki tepeden tepeye (peak-to-peak) gerilimi (Vri1) olgiin.
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Sekil 7.3 IT filtre
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Olgiilen gerilimi Tablo 1-2 ye kaydedin.



. Uretecin frekansini 1000Hz e degistirin. Uretecin genligini 6.0Vpp ayarlaym ve gerilim ve
frekans1 osiloskop ile kontrol edin. Vre1 Olgiin ve Tablo 1-2 ye kaydedin. Tablo 1-2 de
listelenen her frekans i¢in ayni1 islemi tekrar edin.

. Yiik direnci gerilimini (Vrr1) frekansin fonksiyonu olarak Grafik 1-1 e ¢izin.

Sekil 7.4 de gosterilen T filtreyi olusturun. Sinyal iiretecini 6.0Vpp, S00Hz siniis dalgasina
ayarlaymn. Ureteg gerilimi, iirete¢ devreye bagh iken dl¢iilmelidir. Daha dnce oldugu gibi

gerilim ve frekansi osiloskop ile kontrol edin.
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Sekil 7.4 T filtre

. Tablo 1-3 de listelenen her frekans i¢in yiik direnci gerilimini (VrL2) 6l¢iin ve kaydedin.
Ureteg gerilimini 6.0Vpp degerinde tutun. Tepeden tepeye yiik direnci gerilimini (Vri2)
frekansin fonksiyonu olarak Grafik 1-2 ye ¢izin.

Sekil 7.5 de gosterilen seri rezonans filtre devresini olusturun. Ureteci S00Hz de 6.0Vpp

degerine ayarlayin.
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Sekil 7.5 Seri rezonans filtresi

. Tablo 1-4 de listelenen her frekans degeri igin tepeden tepeye yiik direnci gerilimi (VrL1)

ol¢iin ve kaydedin. Yiik direnci gerilimini frekansin fonksiyonu olarak Grafik 1-3 e ¢izin.

DEGERLENDIRME SORULARI

. Bu deneydeki her filtre i¢in kesme frekansi (cutoff frequency) ¢ikisin maksimum degerinin
%70.7 si oldugu frekanstir. Grafik 1-1 ve Grafik 1-2 deki frekans cevabi egrilerinden
yiiksek ve algak geciren filtrelerin kesme frekanslarini belirleyin.

(a) IT filtre kesme frekansi

(b) T filtre kesme freakansi

. Budeneyde olusturulan her filtre i¢in algak geciren, yiiksek geciren, band geg¢iren veya band
durduran filtreyi belirleyin:
(a) Grafik 1-1 (IT filtre)



(b) Grafik 1-2 (T filtre)
(c) Grafik 1-3 (rezonans filtre)

. Cikis, yiik direnci yerine bobin ve kondansatér alinirsa seri rezonans filtresinin cevap
egrisinde meydana gelen degisikligi aciklayin.

Sekil 7.5 de seri rezonans filtresinde bobinin kisa devre edildigini diisiiniin. Sonug olarak
nasil bir frekans cevab1 bekliyorsunuz?

. Devre ¢izimleri ile band gegiren filtre olarak ve band durduran filtre olarak kullanilan

paralel rezonans devreleri arasindaki farki gosterin.



DENEY 5 VERIi KAGIDI
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